

汽车及零部件产业链是我市四大支柱产业——高端装备制造业的重要组成部

分,是新型工业化强市的重要建设内容,也是全市经济高质量发展的核心要素。目前,我市汽车及零部件产业发展的目标是什么?市汽车及零部件产业链专班所开展的具体工作有哪些?如何抓住机遇推进产业发展?针对这些问题,市委宣传部二级巡视员、汽车及零部件产业链专员吕怀玉,泰开精密铸造有限公司总经理裴栋梁,泰山学院讲师黄勇,进行了详细解答。



问 题

我市在发展汽车及零部件产业方面有哪些优势? <u>目前我市有哪些具</u>有影响力的汽车及零部件企业?

吕怀玉:我市汽车及零部件产业 拥有良好的产业基础,在计划经济时 期,就拥有山东交通车辆厂、泰安专 用汽车厂、泰安水箱厂等整车及零配 件企业,在省内汽车领域占有重要席 位。经过多年的不断发展,截至2021 年底,我市共有规模以上汽车及零部件生产企业48家。实现销售收入101.08亿元,同比增幅4.7%;企业实现税收2.34亿元,年出口13.5亿元。规上企业中,高新技术企业22家,占比45.8%,省级企业技术中心

11家,占比22.9%。

最泰安全媒体记者 刘小东

目前,我市拥有国家级"小巨人"企业1家,省级以上专精特新企业10家。比如,泰安航天特种车有限公司隶属于中国航天科技集团有限公司,承担国家级火炬计划项目等多

项国家级重大科研生产项目;山东润通齿轮集团有限公司2021年上半年入选全国第三批专精特新"小巨人"企业,是国家级高新技术企业、山东省瞪羚企业、泰安市工业领军50强企业,拥有省级企业技术中心。

问题

全市新型工业化强市建设动员大会上,提出了完成产业链"双倍增"的任务目标, 具体到汽车及零部件产业链,都有哪些目标?采取了哪些措施?

吕怀玉:按照"引进扩大增量、稳定发展存量"的总体工作思路,我们主要是以招商引资、技改扩规为主抓手,扎实做好要素保障、引才引技、企业家赋能、市场拓展等服务工作,全力推动整车及零部件向电动化、专用化、集成化和轻量化方向转型发展。力争到2025年,规模以上企业主营业务收

入实现双倍增,规上企业突破100家,实现公司上市1家,将我市打造成具有行业影响力的汽车及零部件产业基地。

为有效助力产业实现跨越式发展,我们把招商引资作为产业发展的重中之重,积极谋求新思路、探索新方法,创新形成了"六个一批"招商模式,全力做好了"六篇

大文章",为新型工业化强市建设提供了强力引擎。这"六篇大文章"包括聘请一批产业顾问,做好代理招商大文章;对接一批行业协会,做好中介招商大文章;锁定一批风险投资机构,做好基金招商大文章;跟踪一批头部企业,做好精准招商大文章;搭建一批招商载体,做好平台招商大文章;策划一

批重点项目,做好规划招商大文章。

目前,招商工作已取得初步成效。我们与清泰基金、中晟基金等机构就项目引入、上市公司培育等方面达成初步共识,新能源电池壳体制造、新能源动力电池、新型刹车材料等6个项目的深度策划包装也在加紧推进。

问题

科技是第一生产力,"技改扩规"是助推企业发展的"加速器"。泰开精密铸造有限公司作为 我市重要的汽车及零部件企业,在科技创新方面取得了哪些成果?

裴栋梁:新能源汽车采用电机作为动力驱动装置,因为电机转速快、发热高,所以一般在电机壳上采用水冷结构降温散热。我们自主研发生产了一款新能源汽车驱动电机水冷壳体,产品内部有螺旋水道,而且壁很薄,这是其区别于其他产品的优势所在。批量生产制造一直是行业难题,我们公司采用先

进的低压铸造工艺、钢模砂芯一体成型技术,有效解决了行业难题,该技术为国内首创,获得发明专利。生产出的产品广泛应用在城市公交、商务车、物流车等新能源汽车领域,目前我们公司在该领域市场占有率在70%以上,产品出口到美国、德国。

此外,在汽车零部件领域,我

们做到了新能源商用汽车用电机壳 体和氢燃料电池壳体国内市场占 有率第一,传统汽车中的工程车 用分动箱壳体也做到了国内市场 占有率第一。我们与国内第一家 自主商用汽车自动变速箱厂家合 作开发的变速箱壳体也马上进入 量产阶段。

新型工业化区别于传统工业

化,主要特点是科技含量高、经 济效益好、环境污染少。新量等 业化研究等等的质量, 近上新征程指明了方向、吹手载 是的好机遇。我们也盼望在 全数的可致的引领下,在产业 专班的指导下,加快企业 展,促进产品不断升级。

问题

我市发展汽车及零部件产业需要把握哪些趋势和机遇?市汽车及零部件产业链建设的重点领域和方向是什么?

黄勇: 当前,汽车产业相关技术爆发式突破,特别是新能源汽车的快速崛起,自动驾驶技术的快速发展,共同推动整个汽车产业保持稳健增长态势。众多新技术的发展推动整个产业进入生产格局重塑、核心供应链重构的阶段,国内的汽车生产商以及配套产品供应商都面临产业升级转型,也为我市的相关企业创造了新的发展良机。

随着技术的发展,专用车市场整体向高端化、定制化、细分化的方向发展。对部分传统的专用车加装5G通信设备,可以全程监控车辆

状态和信息,能够实时地调度优化,满足生鲜物资和特种设备的高标准需求。对消防、警用等部分传统的专用车加装智能控制设备,使其能够在高危、高温、高寒的恶劣环境下实现自动化或者半自动化工作,减少对工作人员的伤害。

汽车产业已进入新发展阶段,我市汽车及零部件产业发展应以"信息化、智能化、环保节能"为方向,以技术创新为驱动要素,抢抓新能源汽车重构产业链的历史性机遇。

首先是重点发力核心零部件系 统 突 破 。 积 极 布 局 高 附 加 值 产 品,加大技术研发力度,帮助企业 组建跨学科、跨领域的研发团 队,招引补强关键零部件环节,电 点推进动力电池、驱动电机、电控 系统等核心零部件的研发和 进;结合智能网联汽车的开发应 用,布局汽车电子以及智能驾驶辅 助系统、智能座舱等智能化 域;加强智能化系列产品研发,推 动传统汽车零部件向智能化解决方 案升级、向新技术汽车零部件转型。

其次是有序推进整车制造提档 升级。围绕特殊领域,拓展特种装备 专用车市场,融合5G技术、自动驾驶 技术,加快研发新车型。采取自主研发和引进相结合的方式,积极发展纯电动车、混合动力车、燃料电池车等新能源汽车,加强"个性化、电动化、智能化、高端化"产品的生产。

再就是健全汽车后续市场服务 支撑。围绕"研发+制造+服务"发 展导向,同步发展检测维修、汽车 改装、运营维护等服务型企业;探 索发展新能源汽车电池回收利 用、梯次利用等服务;有序推进新 能源充换电基础设施以及智能网联 汽车试验场、测试基地建设,完善 汽车智能化配套设施。